

雁城即家乡

编者按

在疫情防控常态化形势下，各地纷纷倡导“就地过年”。为减少人员流动、降低疫情传播的风险，我市一些外来务工人员选择“就地过年”，为做好疫情防控尽自己的一份责任。我市各级各部门、企事业单位也从出行、旅游、关爱、帮扶等各个方面，以“礼”留人、以“心”留人，让就地过年人员感受到来自衡阳这座城市的真切关爱。



南华大学附一医院急诊科医生孙智路：

大家都安康 小家团圆才更有意义

■文/图 朱嘉林



2月12日上午，南华大学附一医院急诊科住院部3楼EICU病房内，主治医生孙智路正在查房，他细心地查看患者的各项指征，并仔细检查病床上患者的身体情况。当天下班后，因为急诊科的工作特性，孙智路当天仍坚守在岗位上，中午12时才结束工作。

坚守岗位 是一名医生的职责

孙智路老家在安徽省宿州市，今年是他来到该院急诊科工作的第十年，也是他第九个春节留在衡阳过年。在急诊科，孙智路主要负责多发伤、脓毒血症和急性中毒等急危重

症的救治，这类患者一般都是突发重症，工作性质决定他必须时刻待命。工作十年来，他已慢慢习惯了这种工作节奏，这是他的工作，也是他的日常。孙智路说，“当救护车声响起，我们急诊科医生的世界就只有治病救人一件事。看到患者转危为安，就是我最大的快乐。”

谈及不能回老家过年的感受，孙智路说：“对于远在一千里外的父母，我也是很牵挂，然而，我是一名医生，更加深知疫情防控的重要性，所以今年过年我还是响应‘就地过年’的号召，不回老家过年了。另外，我也怕万一有什么应急突发事件，赶不回来。”

大家安康 团圆才更有意义

孙智路已在衡阳组建了家庭，妻子是衡阳人，也在该院工作，如今还有了两个可爱的孩子。孙智路说，远在宿州的父母很想见两个孙子，尤其是他的爷爷，很想曾孙能回去过年。然而，身为老党员的爷爷却主动打电话告诉他：“越是工作需要你的时候，越要把工作做好，越要把患者治好，为每位患者的生命保驾护航，以后我们的团圆才更有意义。”

“现在网络很畅通，想你们了就视频通话看看你们。”孙智路的父亲说，“现在都流行‘云过年’，我们也要积极融入时代，不能给疫情防控添乱。”

决定今年过年不回老家后，孙智路把春节期间的行程安排得满满的。“正月初一我在岳父岳母家过年，平时工作忙，陪伴家人的时间比较少，放假的时候我就要好好陪孩子玩耍、学习。”正月初二开始，孙智路就要按照计划值守岗位。

谈及不能回老家过年的感受，孙智路说：“对于远在一千里外的父母，我也是很牵挂，然而，我是一名医生，更加深知疫情防控的重要性，所以今年过年我还是响应‘就地过年’的号召，不回老家过年了。另外，我也怕万一有什么应急突发事件，赶不回来。”

湖南华菱汽车有限公司员工郑丽英：

不回家过年 家乡的滋味也不能少

■左百村



“妈，回家过年的事我想好了，今年就在衡阳过年。你在家照顾好自己，过年吃好喝好，等过段时间我再回去……”春节前夕，湖南华菱汽车有限公司的员工郑丽英给远在河南开封老家的婆婆打了电话，告知一家人要留在衡阳过年的决定。

华菱汽车今年有8名外地员工留在衡阳过年，郑丽英便是其中之一。39岁的她来衡阳工作已9年，今年是第一次不回老家过年。2011年，郑丽英的老公来到华菱汽车工作，次年郑丽英也随丈夫来此工作。如今郑丽英一家四口人，14岁的儿子和8岁的女儿都在衡阳上学，一家人都住在公司免费提供的两

室一厅宿舍。

郑丽英说，往年一家人回去，婆婆看到他们就会开心地说：“哎呀，你们一回来感觉自己什么病都好了！”而现在看到古稀之年的婆婆在视频电话那头泣不成声，一家人心里很不是滋味。郑丽英的婆婆得知他们不回来过年的消息，早早就寄来家乡的土特产，帮助他们添置年货，吃到家乡的味道。

“我们积极响应就地过年的号召，不给政府添麻烦。每年8月份公司都有一周多的高温假，到时候我们再回家给老人尽孝。”郑丽英说。

人虽不在家乡，但是年也要过得有模有样。郑丽英一家

我在衡阳过年挺好

衡阳企业上市辅导中心副总经理马建强：

感受到了衡阳大家庭的热情与温暖

■文/图 本报记者 罗文鹏

“感谢一年来的努力和支持！有什么需要帮助的尽管说。”除夕这天，老家在湖北黄石的衡阳企业上市辅导中心副总经理马建强，收到了上级领导微信发来的节日问候。

为响应疫情防控要求，今年他与妻子、孩子一起留在衡阳过年，虽然没有往年与父母亲人团聚的热闹，但他们充分感受到了衡阳这个大家庭的温暖。

根据市委、市政府及衡阳国家高新区的统一安排，与许多留衡过年的省外员工一样，马建强也收到了“六个一”大礼包：一封节日慰问信，采用短信、邮件等形式向所有省外员工发出《新春慰问信》；一个节日红包，市财政、园区分别支持补助企业100元/人；免费发放一张旅游年卡；一份免费流量，20G可在春节期间使用的本地流

量；一份劳动保障，免费给留衡过年的省外员工购买一份一个月的人身意外伤害保险；一份健康关怀，给留衡过年的省外员工送健康体检。

除了市委、市政府和衡阳国家高新区的关怀，马建强还感受到了衡阳朋友们的热情。向父母微信视频拜年后，原本打算趁着好天气在市区周边游玩，但来自朋友的饭局接二连三，一家三口在衡阳的美食与真挚的情谊中度过了一个欢乐的春节假期。

经受住疫情考验的衡阳，给市民提供了强大的安全感，严密的常态化防控举措也让大家放心出行。好年景好兆头，还有温暖春光相伴，这个春节衡阳人都过得平安喜乐。此情此景中，马建强轻快写下了这样的祝福语：“祝衡阳越来越美、越来越好，充满活力、魅力！”



市公安局“山豹”突击队员王海超：

登上装甲车 护卫平安年

■本报记者 姚永军

“山豹”突击队是衡阳公安的尖刀队伍，担负着维稳处突、巡逻防控等任务。

2月11日上午，市公安局“山豹”突击队一间宿舍内，25岁的山东小伙王海超正在整理内务。响应市委、市政府“就地过年”的疫情防控号召，他告知千里之外的父母，选择了坚守战位。

特训锤炼精兵

毕业于湖南司法警官职业学院的王海超通过公务员考试加入衡阳公安。经过半年的集训后，2018年5月，王海超成为“山豹”突击队的一员。要成为一名合格的突击队员，唯有经过特训才能百炼成钢。一天四训：清晨5时30分起床早训，上午练攀登、爬障碍，下午练射击、练负重越野，晚上练体能。谈及特训时光，王海超笑称：真的苦，但确实锻炼人。2018年11月，王海超和战友们团结协作、奋力拼搏，在全省公安特警大比武中获得团体第二名的佳绩。

上一线打头阵

一有急难险重任务，“山豹”突击队毫无疑问上一线打头阵。

王海超清楚记得2019年夏天执行

搜捕任务时的情景。接到任务后，他们火速赶赴耒阳，在群山中搜捕一名在逃重大犯罪嫌疑人。他们4人一组，在闷热的山林中搜索一整天，树枝刮，蚊子叮，又渴又饿……

2019年，公安部督办的一起毒品大案开始收网，据说该团伙一号头目身材高大，还有枪。为了逃避打击，该头目家中安装了一道厚重的铁门，还装有摄像头。抓捕一号头目的重担压到了王海超和战友的肩上。经过周密部署，王海超和战友破门而入，将极力反抗的一号头目死死压在床上，缴获大量毒品、毒资及一支仿真枪。

节日坚守战位

除夕的傍晚，华灯初上，万家团圆。王海超和战友们全副武装，登上“剑齿虎”装甲车，奔赴高铁衡阳东站、衡阳火车站等人流密集区域开展巡逻。

“山豹”突击队副大队长张德祥告诉记者，春节七天假期，王海超本来值班四天，但他以队为家，主动要求帮两名战友顶班，现在要值班六天。王海超笑着说，“我一个人在衡阳，不值班也没啥事，他们可以在家多陪陪家人和孩子。”



华菱衡钢340分厂热轧车间技术人员曹成思：

这一次除夕和师傅一起过

■胡苏

“大年三十中午，师傅邀请我去他家一起吃团圆饭，满满一大桌菜，除夕夜我和师傅一起在工作岗位上度过！”在曹成思看来，今年春节有点特别，因为这是他第一次独自在外过年。

2020年7月，研究生毕业的曹成思通过校招来到了华菱衡钢340分厂热轧车间，和唐昌荣结成了师徒。“日常工作，师傅对我不仅无私教授技术要领，对我的生活也是十分关心和照顾。”曹成思说。

“初来乍到，新的工作对我来说是全新的领域，我根本不知道从哪里下手，多亏有师傅，在日常工作中，他会耐心教我如何识别设备出现故障，教我如何准确快速地找到所需要的设备以及更换相应的设备，我才逐渐进入状态，并且有了很大的提高。”曹成思说。

唐昌荣于2004年参加工作，如今担任热轧主管一职，负责连轧机现场和实物质量控制。热轧实物质量控制的关键是做好设备和工模具巡查。作为一名资深生产骨干，需要关注哪些重点，唐昌荣了然于

